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تازه‌های موبایل

حوزه فاوا
بعد از گذشت یک سال از آغاز اجرای برنامه هفتم پیشرفت، �	

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با حضور در مجلس، از تحقق 
۷۵ درصدی احکام مرتبط برنامه هفتم با این وزارتخانه خبر داد 
و گفت: »تا پایان امسال ۱۰ میلیون خانوار به شبکه فیبر نوری 
متصل می‌شوند. به گزارش ایرنا، ستارهاشمی مهاجرت از سیم 
مسی به فیبر نوری بعد از یک قرن را نقطه عطف تاریخ ارتباطات 
کشور دانست که اثر ویژه‌ای در ارتقای کیفیت و کاهش مصرف 
انرژی در کشور خواهد داشت.« عضو کابینه دولت چهاردهم 
یادآورشد: در برنامه هفتم توسعه، برای وزارت ارتباطات ۷۶ حکم 
اختصاصی تکلیف شده که ۳۸ مورد، معادل ۵۰ درصد احکام 
اختصاصی این وزارتخانه، به طور کامل محقق شده و بقیه احکام 

نیز با تأخیر محقق خواهد شد.

اپل می‌خواهد پشتیبانی GNTN5 را در آیفون‌های خود فعال �	
کند که به دکل‌های سلولی اجازه می‌دهد با اتصال به ماهواره‌ها، 
پوشش‌دهی را افزایش دهند و علاوه بر تماس اضطراری و ارسال 
پیام از طریق ماهواره، ارسال عکس هم ممکن شود. همچنین 
برای کاربران در مناطق دورافتاده و بدون اتصال تلفن همراه یا 
وای‌ فای، اتصال ماهواره‌ای به نقشه‌های اپل نیز اضافه می‌شود.

گوگل با ارائه »اوپال« به عنوان هوش مصنوعی 
بسیار پیشرفته گوگل، گام بزرگی برای 
کدنویسی برداشته است. این ابزار که اکنون 
در بیش از ۱۶۰ کشور ارائه شده، می‌تواند 
ساخت اپلیکیشن را به اندازه‌ جست‌وجو 
در گوگل ساده کند. این پلتفرم بدون نیاز به 
کدنویسی به کاربران اجازه می‌دهد فقط با 
وارد کردن توضیحات متنی، اپلیکیشن‌های 
هوشمند کوچک یا مینی‌اپ بسازند. در واقع، 
اوپال درحال تبدیل‌ شدن به یکی از بزرگ‌ترین 
گام‌های گوگل برای فراهم‌کردن دسترسی 
همگانی به فناوری هوش مصنوعی است.

این هوش مصنوعی به کاربران کمک می‌کند 
تا از ایده‌ای ساده، ابزارهای پیشرفته‌ای 
برای پژوهش، تولید محتوا یا تحلیل داده 
�بسازند. این ابزار با سرویس‌هایی مانند
و  Google Sheets، Drive، Cloud 
BigQuery یکپارچه شده است و می‌تواند 
کارهایی مثل گردآوری داده، ایجاد گزارش‌های 
خودکار یا تولید محتوای بازاریابی را فقط 
با چند کلیک انجام دهد. تاکنون استقبال 
کاربران از اوپال بسیار گسترده بوده و بسیاری 
توانسته‌اند فقط در چند دقیقه وظایف تکراری 
خود را خودکارسازی کنند یا نمونه‌های اولیه از 

اپلیکیشن‌های هوش مصنوعی بسازند.

اوپال در واقع مرز میان کاربر عادی و 
توسعه‌دهنده را از میان برداشته است. حالا 
هر کسی می‌تواند با استفاده از دستورهای 
متنی ساده، فرآیندهای چندمرحله‌ای را 
طراحی کند که کارهای پیچیده را به‌صورت 
خودکار انجام می‌دهند. از نمونه‌های اولیه 
می‌توان به اپ‌هایی برای جمع‌آوری و تحلیل 
داده از وب، ابزارهای گزارش‌دهی فوری یا 
حتی سیستم‌های خودکار برای خبرنامه‌های 
هفتگی، بررسی قراردادها و برنامه‌ریزی غذایی 

اشاره کرد.
اوپال برای کاربران فردی و تیم‌های کوچک، 
میان‌بر خلاقانه‌ای برای آزمون ایده‌ها و ساخت 
ابزارهای کاربردی بدون‌نیاز به تیم مهندسی 
محسوب می‌شود. تولیدکنندگان محتوا و 
بازاریاب‌ها نیز می‌توانند با استفاده از این 
پلتفرم، از یک ایده واحد، پست‌های وبلاگی، 
متن تبلیغاتی و حتی محتوای تصویری خلق 
کنند. اوپال همچنین در زمینه‌هایی مانند 
ساخت برنامه‌های آموزشی، تولید آزمون یا 
طراحی برنامه‌ریز سفرهای شخصی عملکرد 
چشمگیری دارد. گسترش اوپال برای گوگل 
فقط معرفی یک محصول جدید نیست، بلکه 
حرکتی هوشمندانه برای تقویت اکوسیستم 
Workspace و ابزارهای داخلی‌ آن است. 
این اقدام باعث می‌شود کاربران بیش از پیش 
 Drive و Sheets به سرویس‌های گوگل مانند
وابسته شوند. گوگل اعلام کرده که به‌زودی 
قالب‌های آماده بیشتر، ادغام عمیق‌تر با مدل 
جمنای و امکانات جدید در Workspace به 

اوپال اضافه خواهد شد.

هوش مصنوعی پیشرفته گوگل 
یاریگر کدنویسان شد

هوش مصنوعی

مجتبی بوالحسنی
گروه علم و فناوری

 
لایه اوزون، سپر حیاتی و حفاظتی زمین در برابر 
پرتوهای فرابنفش خورشید است اما صنعتی 
شدن جهان، باعث تخریب گسترده آن و حتی 
ایجاد حفره‌ای بزرگ در لایه اوزون بر فراز قطب 
جنوب شد؛ موضوعی که خطر ابتلا به سرطان 
پوست و آب‌مروارید را افزایش داد و تلاش‌های 
جهانی برای کنترل این موضوع شدت گرفت. با 
وجود تلاش‌ها برای بهبود وضعیت لایه اوزون و 
دستیابی به نتایجی نسبی، تازه‌ترین گزارش‌ها 
نشان می‌دهد افزایش پرتاب‌های فضایی و 
بازگشت ماهواره‌ها، این سپر محافظتی زمین را 

دوباره در معرض خطر قرار داده است.

دو برابر شدن پرتاب‌های فضایی
با وجودی که در ارزیابی‌های سازمان جهانی 
هواشناسی )WMO( اعام شده بود لایه 
اوزون زمین در حال ترمیم است و حفره آن 

بر فراز قطب جنوب در سال ۲۰۲۴ کوچک‌تر 
از میانگین سال‌های ۱۹۹۰ تا ۲۰۲۰ بوده است، 
اما محققان بر این باورند که پرتاب‌های مکرر 
موشک‌ها و رشد بی‌سابقه صنعت فضایی 
تجاری بار دیگر لایه محافظ زمین را به خطر 

انداخته است.
به عنوان مثال »سندرو واتیونی«، پژوهشگر 
مؤسسه ETH )مؤسسه فناوری زوریخ( هشدار 
داده است که افزایش سریع پرتاب‌های جهانی 
می‌تواند روند بهبود لایه اوزون را کند کرده و 
حتی متوقف کند. پژوهش‌ها نشان می‌دهند 
از سال 2019 تاکنون تعداد پرتاب‌های جهانی 
بیش از دو برابر شده و این روند می‌تواند اثرات 
جبران ناپذیری بر جو زمین داشته باشد. این 
یافته، چالشی نو در مسیر حفاظت از اتمسفر 
زمین به شمار می‌رود. در سال‌های اخیر، 
شرکت‌های خصوصی، پروازهای فضایی را از 
یک تلاش دولتی به یک صنعت تجاری رو به 
رشد تبدیل کرده‌اند و رویای سفرهای فضایی 
در قالب گردشگری مورد توجه قرار گرفته 
است. در حالی که پیشرفت‌های حوزه فضا 
نشان‌دهنده دستاوردهای باورنکردنی بشر 
است، دانشمندان به طور فزاینده‌ای نگران 
پیامدهای زیست‌محیطی آن هستند. جو 

پژوهشگران هشدار می‌دهند

پرتاب‌های فضایی، چالش جدید لایه اوزون

فضا

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

فوقانی)استراتوسفر(، در حال تبدیل شدن به 
یک میدان آزمایش ناخواسته است؛ جایی که 
گازهای خروجی موشک و بقایای سوخت تأثیر 
مخربی بر لایه اوزون دارند. هر پرتاب، ترکیبات 
شیمیایی را به استراتوسفر می‌فرستد. با انتشار 
این مواد واکنش‌هایی آغاز می‌شود که می‌تواند 
به تدریج مولکول‌های اوزون را تخریب کرده و 
دهه‌ها پیشرفت در بازیابی جو را تضعیف کند.

ترکیب مرگبار سوخت موشک‌ها
پژوهشگران معتقدند هر نوع سوخت موشکی 
اثر متفاوتی بر جو دارد به همین دلیل هم 
فعالان این حوزه باید تلاش کنند تا بی‌ضررترین 
سوخت را برای پرتاب‌های خود مورد استفاده 
قرار دهند. به اعتقاد آنان، موشک‌های 
سوخت جامد، کلر آزاد می‌کنند؛ عنصری که 
با واکنش‌های زنجیره‌ای، مولکول‌های اوزون 
را تخریب می‌کند. سوخت‌های هیدروکربنی 
نیز دوده سیاه تولید می‌کنند که با گرم‌کردن 
لایه‌های بالایی جو، واکنش‌های شیمیایی 
زیان‌بار را سرعت می‌بخشد. ذرات فلزی حاصل 
از احتراق موتورها نیز در استراتوسفر باقی 
می‌مانند و در واکنش‌های مخرب شرکت 

می‌کنند.
تأثیر پرتاب موشک‌ها تنها به لحظه‌ صعود 
محدود نمی‌شود. هنگامی که ماهواره‌ها و 
زباله‌های فضایی در مدار پایان عمر خود دوباره 
وارد جو می‌شوند، فرآیند سوختن آنها در 
اتمسفر مواد جدیدی آزاد می‌کند. اکسیدهای 
نیتروژن و ذرات فلزی حاصل از این قطعات 
آتشین، نقش مهمی در تخریب لایه اوزون 
دارند. اکسیدهای نیتروژن مستقیماً با اوزون 
واکنش نشان داده و آن را از بین می‌برند، 
در حالی که ذرات فلزی می‌توانند به عنوان 
سطحی برای واکنش‌های شیمیایی یا بستر 
تشکیل ابرهای قطبی استراتوسفری عمل 
کنند؛ ابرهایی که خود موجب تسریع تخریب 
اوزون می‌شوند. با افزایش تعداد منظومه‌های 
ماهواره‌ای مانند استارلینک و پروژه‌های مشابه، 
شمار بازگشت‌های جوی نیز رو به افزایش است؛ 
پدیده‌ای که در صورت بی‌توجهی، می‌تواند 
اثرات زیست‌محیطی بسیار فراتر از برآوردهای 

کنونی داشته باشد.

علم

کوتاه از فناوری

شرکت استارلینک )Starlink(، زیرمجموعه‌ اسپیس‌ایکس �	
)SpaceX(، اعلام کرد که با گروه بین‌المللی مخابراتی ویون 
)VEON( وارد همکاری شده تا خدمات اتصال مستقیم 
ماهواره به گوشی را برای میلیون‌ها کاربر در کشورهای گوناگون 

فراهم کند.

ایلان ماسک اعلام کرد احتمال دارد تا کمتر از ۲۰ سال آینده �	
بتوان با استفاده از فناوری رابط مغز و رایانه شرکت نورالینک، 
نسخه‌ای تقریبی از ذهن انسان را در بدن روبات‌های انسان‌نما 

مانند Optimus بارگذاری کرد.

پژوهشگران دانشگاه سیدنی پوشش پلیمری جدیدی �	
ساخته‌اند که مانند رنگ عمل می‌کند. این پوشش می‌تواند 
ساختمان‌ها را خنک نگه دارد و همزمان آب شیرین از هوا 

برداشت کند.

دانشمندان آزمایشگاه علوم ارتباطات کاناگاوا ژاپن، تکنیکی به �	
نام »زیرنویس ذهنی« )Mind Captioning( توسعه داده‌اند که 
می‌تواند افکار انسان را با تحلیل اسکن MRI و هوش مصنوعی، 

به متن تبدیل کند.

تحقیق جدید نشان می‌دهد وزنه‌برداری می‌تواند در پیشگیری �	
از دیابت و چاقی، از دویدن مؤثرتر باشد. 


